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2 3  August 1 9 4 4  —  tem elie a epocii mariior
înfăptuiri de astăzi

An de an, măreaţa sărbătoare de la 23 August 
constituie pentru poporul nostru un fericit prilej 
de comemorare a eroicului eveniment din acea zi 
a anului 1944 şi a celor care l-au înfăptuit, pre
cum şi de trecere în revistă a împlinirilor din epoca 
ce s-a temeluit atunci.

Insurecţia armată de la 23 August 1944 şi în
toarcerea armelor împotriva Germaniei naziste de 
către România, organizate şi realizate de către for
ţele progresiste din ţara noastră, au fost de fapt acte 
ale întregului popor român. Este deosebit de grăi
toare, în acest sens, atitudinea armatei române 
care s-a identificat pe de-a-ntregul cu actul eroic 
şi fără nici o defecţiune a luptat vitejeşte pînă la 
sfîrşitul războiului pentru eliberarea pămîntului 
Patriei, aducînd o contribuţie majoră şi la eli
berarea altor popoare de sub dominaţia fascistă. 
Pe lingă faptul că ieşirea României din coaliţia 
cu Germania hitleristă a privat maşina de răz
boi germană de importante resurse economice şi 
a răsturnat raportul de forţe, actul eroic al po
porului român a avut un impact politic şi asu
pra altor state, determinînd crize profunde re
gimurilor politice favorabile Germaniei din unele 
ţări vecine sau chiar mai îndepărtate. Este îndeob
şte recunoscut că atît prin prezenţa ei militară ma
sivă pe câmpul de luptă cât şi prin sprijinul eco
nomic, România a contribuit, alături de Naţiunile 
Unite, let grăbirea cu cel puţin două sute de zile 
a sfîrşitului războiului.

Actul de la 23 August 1944 a marcat începutul 
Revoluţiei de eliberare naţională şi socială, anti
fascistă şi antiimperialistă deschizând zări noi pen
tru dezvoltarea ulterioară a României.

Un chip nou a dobîndit Patria după ce în frun
tea destinelor ei a fost ales Domnul Preşedinte 
Nicolae Ceauşescu, iniţiatorul marilor înfăptuiri cu 
care se mândreşte astăzi poporul român, ctitorul 
României contemporane care şi-a făurit un presti
giu nepieritor în rîndul celorlalte naţiuni ale lumii.

Programul pe care l-a prezentat în cuvântarea 
rostită la alegerea Domniei Sale în 1965 poartă 
astăzi chipul numeroaselor înfăptuiri care ne în
conjoară pretutindeni în ţară, cu realizări care au 
la temelia lor îndrăzneală, muncă eroică şi bucuria 
împlinirii. Este de ajuns să amintim aici cîteva 
din ctitoriile acestei epoci istorice: Transfăgărăşa- 
nul, Canalul Dunăre—Marea Neagră, salba hidro
centralelor de pe Dunăre şi alte rîuri ale ţării, 
metroul Capitalei, marile combinate ale chimiei, 
oţelului şi cărbunelui, întinse sisteme de irigaţii şi 
de îmbunătăţiri funciare, instituţii noi de cultură, 
oraşe cu chip nou, începând cu Bucureştiul al cărui 
centru cimc devine altul şi sate care îşi asumă atri
bute urbane. Acestea toate sínt ctitorii cu care ne 
mândrim acasă cit şi în lume.

înfăptuirile acestor ani nu sínt rezultatul unei 
angajări într-o competiţie cu restul lumii ci au la 
baza lor dorinţa de a construi o ţară nouă pentru 
întregul popor, pentru fericirea şi bunăstarea fie
căruia dintre noi. Ele au avut darul de a opera 
şi transformări profunde în conştiinţa oamenilor 
care s-au angajat în această operă măreaţă din 
convingerea că tot ceea ce realizează fac pentru ei. 
zidind trepte noi spre viitorul tot mai luminos al 
Patriei.

Acestui chip nou al ctitoriilor dinăuntrul ţării îi 
corespunde imaginea nouă şi prestigiul de care 
România şi Preşedintele ei se bucură în rândul 
naţiunilor lumii. Poporul român, profund angajat 
în zidirea unor ctitorii care sânt nu numai ale zilei 
de astăzi ci şi ale viitorului, este în acelaşi timp

făuritorul şi sprijinitorul unei politici internaţionale 
care să asigure dăinuirea realizărilor sale: o poli
tică de pace şi de frăţietate cu toate popoarele 
lumii, bazată pe principiul respectării independen
ţei şi suveranităţii fiecăruia.

România Socialistă a dovedit, mai ales în pe
rioada de după 1965, o adevărată vocaţie univer
sală, implicîndu-se cu dăruire în tot ceea ce este 
menit să sporească pacea pe planeta noastră prin 
propuneri de un înalt realism şi de o deosebită 
originalitate.

Este exemplară dăruirea cu care Preşedintele 
Nicolae Ceauşescu s-a angajat în efortul uriaş al 
naţiunilor iubitoare de pace. Iată cîteva dintre 
problemele asupra cărora ţara noastră a stăruit 
în mod deosebit oferind soluţii proprii: transfor
marea Balcanilor într-o zonă a păcii şi bunei veci
nătăţi, lipsită de arme nucleare şi de baze militare 
străine; Conferinţa pentru Securitate şi Cooperare 
în Europa, căreia Preşedintele României i-a oferit 
o strălucită contribuţie teoretică şi practică; nume
roase propuneri româneşti de mare valoare în ca
drul O. N. U. care au devenit acte oficiale ale orga
nizaţiei internaţionale, cum au fost Declaraţia în 
legătură cu promovarea în rîndul tineretului a 
idealurilor de pace, respect reciproc şi înţelegere 
între popoare; declararea din iniţiativă românească 
a perioadei 1970—1980 drept deceniul dezarmării; 
proclamarea, tot din iniţiativa ţării noastre a anu
lui 1985 drept Anul Internaţional al Tineretului 
sub deviza „Participare, Dezvoltare, Pace“. La 
toate acestea se adaugă Apelurile pe care Pre
şedintele Nicolae Ceauşescu, Marea Adunare Na
ţională şi Frontul Democraţiei şi Unităţii Socia
liste le-au adresat şefilor de state, parlamentelor 
şi organizaţiilor politice şi sociale din întreaga lu
me pentru trecerea la măsuri concrete care să 
ducă la dezarmare, pace şi cooperare, oferindu-se 
exemplul măsurilor luate în această direcţie de 
către România.

De noul climat din Patria noastră din ultimii 
douăzeci şi unu de ani s-a bucurat din plin şi 
Biserica Ortodoxă Română, alături de celelalte 
culte religioase de la noi. în această perioadă au 
fost restaurate numeroase biserici, monumente is
torice şi de artă, au fost construite noi locaşuri 
de cult iar altele au fost împodobite cu pictură 
nouă. Au fost tipărite serii de cărţi şi reviste: 
cursuri şi manuale pentru şcolile teologice, cărţi 
de cult, cărţi de rugăciune, câteva ediţii ale Sfintei 
Scripturi. Au apărut numeroase lucrări în „Biblio
teca teologică" precum şi în colecţia „Părinţi şi 
scriitori bisericeşti“. Învăţământul teologic îşi des
făşoară în cele mai bune condiţii activitatea sa 
de formare a noilor generaţii de slujitori biseri
ceşti iar clerului i se oferă largi posibilităţi de 
activitate duhovnicească şi pastorală.

Tot în aceşti douăzeci şi unu de ani Biserica 
noastră a adâncit mereu legăturile cu Bisericile 
Ortodoxe surori. In acelaşi timp şi-a îndreptat 
atenţia şi spre celelalte Biserici Creştine cu care 
întreţine raporturi frăţeşti directe sau în cadrul 
unor organizaţii creştine internaţionale sau regio
nale cum sínt Consiliul Mondial al Bisericilor, Con
ferinţa Creştină pentru Pace sau Conferinţa Bise
ricilor Europene, iar la noi în ţară colaborează, 
în chip rodnic, cu celelalte culte în cadrul ecume- 
nismului nostru local pentru slujirea Patriei pe 
drumul înaintării ei spre culmi tot mai înalte de 
civilizaţie şi progres în unitate cu întregul nos
tru popor.

Redacţia

Biserica-mausoleu de la Războieni
La 26 iu lie 1476, pe locul care avea 

să rămlnă în istorie sub num ele de 
Valea Albă, Ştefan ce l Mare dădea 
cea mai tragică  dintre bătăliile sale. 
Oştile m oldovene, conduse de însuşi 
Voievodul, se  întîlneau într-o grea şi 
inegală încleştare cu puhoiul arma
telor otom ane ce îl aveau în frunte  
pe M ahomed al II-lea, cuceritorul 
cetăţii creştine a Constantinopolului. 
Intr-un text m ai puţin cunoscut, 
publicat în numărul din 9 septem brie 
1907 al revistei „Floarea Darurilor“, 
N. Iorga îşi im agina dureroasa luptă 
de la Războieni: ,,Şi lupta — scria 
istoricul — se dădu în umbră, în 
vălm ăşagul trunchiurilor m ulte, prin 
poienile înguste, la răscrucea pote
cilor; lungă luptă de ucidere, lipsită  
de m ăreţie, în care, fără să închine  
steagul, boierim ea tînără a m urit sub 
ochii bătrînilor cari priveau lin iştiţi 
cum se  scurgea sîngele lor sărac, 
ultim prinos de jertfă adus Ţării. 
Apoi Voievodul învins plecă înveş- 
m întat în sum bra conştiinţă a neno
rocirii sale. El s-a  ridicat însă iarăşi, 
cu sufletul mare ce era în el. A

urmărit, a pus pe fugă, a curăţit 
ţara.“ (N. Iorga, Spre R ăzboieni, 
„Floarea Darurilor, 9 sept. 1907, p. 
375—378).

Bătălia de la Războieni, deşi în- 
frîngere pe m om ent, a constituit o 
etapă  spre acele victorii decisive şi 
num eroase, care, în vrem ea domniei 
lui Ştefan (1457—1504) au consolidat 
Ţara M oldovei într-un stat puternic 
ce era totodată şi un bastion al creş
tinătăţii. Ştefan cel Mare nu a fost 
singurul nostru voievod pentru care 
ocina, sau m oşia  (scil. Patria), ca şi 
apărarea lor, erau sinonim e cu legea, 
cu credinţa pravoslavnică în Hristos. 
Aşa se face că Războienii deţin un 
loc de m are însem nătate şi în Istoria 
Bisericii Ortodoxe Române prin bi
serica-m ausoleu pe care m arele voie
vod o va înălţa acolo, în anul 1496, 
cu hram ul S ântu lu i şi purtătorului 
de biruinţă Arhanghel Mihail. Pisania  
săpată în piatră cu acest prilej este, 
cum subliniază şi N. Iorga, „Cea mai 
m ăreaţă din vechile inscripţii“. Iată 
conţinutul ei integral: „In zilele bi- 
necinstitorului şi de Hristos iubitorul

domn, Io Ştefan voievod, din mila 
lu i D um nezeu domn al ţârii Moldo
vei fiul lui Bogdan voievod, în anul 
6984 (=1476), iar al dom niei sa le  anul 
20 curgător, s-a ridicat puternicul 
Mahmet, îm păratul turcesc, cu toate 
puterile sale răsăritene; şi încă şi 
Basarab voievod poreclit Laiotă, a 
venit cu el, cu toată ţara sa băsără- 
bească. Şi au venit să prade şi să 
ia ţara M oldovei; ş i au ajuns pînă 
aici, la locul num it Pîrîul Alb. Şi 
noi, Ştefan voievod, şi cu fiu l nos
tru Alexandru, am ieşit înaintea lor 
aci şi am făcut m are război cu ei. 
în luna iulie, 26; şi cu voia lui Dum 
nezeu, au fost înfrînţi creştin ii de 
păgîni. Şi au căzut acolo m ulţim e 
m are de ostaşi ai M oldovei. Atunci 
şi tătarii au lovit ţara M oldovei din 
partea aceea. / /  D e aceea, a b ine
voit Io Ştefan voievod cu buna sa 
voinţă a zidi această casă în nu
m ele arhistrategului Mihail şi întru
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Vîrful
Profesorul şi directorul „în 

pensiune" Iosif Caţaveiu (65 de 
ani) scria din Sighetul Marma- 
ţiei, la 25 mai 1937, lui Miron 
Cristea la Bucureşti, că strămo
şul său, protopopul ortodox din 
Lisa (jud. Făgăraş) Vasile Ca
ţaveiu, a fost martirizat în anul 
1700 „din cauza religiei, de că
tre catolicii austrieci şi de refor
maţii unguri“. A fost dus în 
munţii Făgăraşului şi omorît, pe 
un vîrf, care mai păstra încă 
amintirea tragediei, numindu-se 
„Vîrful lui Caţaveiu“. Poate că 
se mai numeşte şi astăzi aşa!

în cartea lui Sebastian Stanca, 
„Contribuţia preoţimei române 
din Ardeal la războiul pentru 
întregirea neamului, 1916—1919“ 
(Cluj, 1925, p. 54) am întîlnit 
încă odată numele acesta puţin 
obişnuit, de Caţaveiu, şi anume 
purtîndu-1 doi preoţi ortodocşi, 
ambii tot din Lisa, ceea ce în
seamnă că şi urmaşii lui Vasile 
Caţaveiu s-au ţinut tot atît de 
tari în credinţa lor ortodoxă. 
Unul din ei, Iosif V. Caţaveiu, 
fiindcă a îndrăznit să pomeneas
că pe conducătorii statului român 
înainte de intrarea trupelor ro
mâne în Transilvania, în 1916, a 
fost condamnat la patru ani 
închisoare, pe care i-a şi început 
în' temniţa din Cluj, murind 
acolo la 14 ianuarie 1918. A fost 
adus în parohia lui, la Lisa, şi 
îngropat creştineşte. Al doilea, 
Petru Caţaveiu, din Rotbav, a- 
juns mai apoi preot tot în Lisa, 
a fost şi el închis timp de un 
an în 1916—1917. Cînd s-a în
tors şi-a găsit soţia şi copiii a- 
lungaţi din casă, în care se in
stalase armata germană.

Alţii din familia Caţaveiu ca 
să se salveze de la persecuţii, 
au trecut la uniatism. De aceea, 
Iosif Caţaveiu mărturiseşte că 
el, dacă nu s-ar fi întîmplat uci
derea stră-strămoşului său, el ar 
putea să fie acum ortodox. Ba 
chiar îşi exprima acum dorinţa 
de a reveni la ortodoxie.

Dar suferinţa lui Iosif Caţa
veiu în 1937 era alta. Scrisese 
nişte cărţi şi nimeni nu voia să 
i le publice deşi, credea el, avea 
merite mari, naţionale şi cultu
rale, şi chiar o anumită notorie
tate europeană. Scria: „Sínt unul 
din puţinii români care reuşii 
să mă scap de influenţa cople
şitoare a curentului maghiariză
rii sub guvernul baronului De- 
sideriu Bânffy (1896—1902)“. Fă
cuse mai multe călătorii în Eu
ropa: „In străinătate am ţinut 
3 conferinţe ştiinţifice asupra 
Esteticii absolute (în 1912 la Bu
dapesta, în 1913 la Viena şi, în 
1914 la München şi Firenze)“. 
Numele său era cunoscut în Ita
lia, Ungaria, Austria şi Germa
nia, ca unul ce elaborase o teo
rie estetică originală, „foarte a- 
preciată de Dr. O. Borvin“.

După război a dorit „să se 
sfinţească idealul readucerii ro
mânilor deznaţionalizaţi din Ar
deal, în sînul neamului, şi re
întoarcerii greco-catolicilor ro
mâni în Biserica mamă orto
doxă“. A fost numit profesor la 
Sighet şi, o bună bucată de vre
me, a lucrat la traducerea Este
ticii sale în româneşte. Origina
lul era în limba germană. Apoi 
s-a ocupat de literatură. A scris 
un roman, „Labyrinthos“ — du
pă cum vedem, premergînd prin 
titlu şi pe unii francezi, şi pe 
unii de-ai noştri — o trilogie, 
probabil cu intenţii moralizatoa
re, pentru că — scrie el — „stă 
în serviciul necesităţii de mîn- 
tuire a neamului norocit de azi“.

A umblat cu acest roman pe la 
ziare, reviste şi edituri. Nimeni 
nu i-a dat nici o speranţă, deşi 
mai publicase pînă atunci o lu
crare, „Afinitatea latină“, în edi
tură proprie. Şi cu aceasta avu
sese însă nemulţumiri, nu pentru 
altceva, decît pentru faptul că
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Mitropolitul Ardealului

Sfînta Fecioară Maria
NĂDEJDEA ŞI FOLOSITOAREA CREŞTINILOR“
Privind cu evlavie sfin tele icoane  

ale Maicii Dom nului cu Pruncul lisus, 
sintern pătrunşi de m isterul m întuirii 
noastre in centrul căruia stă în tru
parea Fiului lui Dum nezeu, „de la 
Duhul Sfint şi din Fecioara Maria“.

Dacă orice icoană reprezintă o poartă 
deschisă către cer, relevînd „un chip 
al lui Dum nezeu îndreptat spre lu
m e“, icoana Maicii Dom nului cu Prun
cul ne dezvăluie, mai mult ca oricare 
alta. negrăita taină a înom enirii lui 
Dum nezeu şi a îndum nezeirii omului, 
nepătrunsa unire dintre Creator şi 
făptură.

Sfinţii Părinţi ai ortodoxiei învaţă  
că Dum nezeu a creat pe om după 
chipul Fiului Său, a cărui întrupare 
a fost hotărîtă în sfatul Sfintei Tre
im i, mai înainte de veci, pentru ca 
această taină, „din veac ascunsă şi 
de îngeri neştiută“, să devină reali
tate. Pentru aceasta D um nezeu a pre
gătit om enirea în toată istoria e i de 
după căderea în păcat, începînd cu 
prima „veste bună“ (Gen. 3, 15), dată 
străm oşilor noştri în paradis şi pînă 
la Buna Vestire. Acum „la plinirea 
vrem ii“*'' (Gal. 4, 4) planul divin se  
îm plineşte, căci om enirea, în per
soana Fecioarei din Nazaret, a con
sim ţit la aceasta prin răspunsul dat 
îngerului: „Iată roaba Dom nului, fie  
m ie după cuvîntul tău“ (Lc. 1, 38). 
In acel m om ent „Fiul lui Dum nezeu  
se  face Fiul F ecioarei“. „Rămînînd 
ceea ce a fost. Dum nezeu se  face  
ceea ce nu era“. „O m inune care 
întrece pe cele de dem ult“, „singu
rul nou sub soare“, după cum slavo- 
sloveşte Biserica şi se  exprim ă Sfinţii 
Părinţi. Biruind firea om enească în 
Persoana Sa veşnică, de Cuvînt al 
lui Dum nezeu, M întuitorul lisu s H ris
tos a ridicat-o din căderea în care se  
afla nu num ai la starea ei dintru 
început, c i la starea în care om ul 
trebuia să ajungă prin ascultarea de 
Dum nezeu: la îndum nezeire. Iar prin 
înălţarea la cer EI a ridicat-o în si

nul Sfintei Treimi, pentru ca să fie 
veşnic unită cu Dum nezeu. Există, 
deci, la eîrma lum ii un Dum nezeu- 
Om, mai apropiat de fiecare din noi 
decît suflarea noastră însăşi, pentru  
că „în El trăim, ne mişcăm  şi sin 
tern“, fiind „din neam ul Lui“ (F. Ap. 
17, 28). Se Înţelege că num ai în co
m uniune cu lisu s Hristos ne putem  
sfinţi, fiecare în mod personal. „Fiţi 
sfinţi, că eu Dom nul Dum nezeul vos
tru sínt sfîn t“ (Lev. 11, 44; Mt. 5, 
48) este  o poruncă ce priveşte pe „tot 
om ul care vine în lum e“ de îm plini
rea căreia depind destinul şi ferici
rea veşnică.

Dacă num ai prin participare la fi
rea îndum nezeită a lui Hristos ne pu
tem sfinţi, este evident că prima făp
tură om enească, cu adevărat sfîntă a 
fost Maica Dom nului. Invrednicin- 
du-se a da viaţă din sîngiuirile Sale  
naturii om eneşti a Cuvîntului lui Dum 
nezeu — unită din m om entul conce
perii cu firea sa dum nezeiască — 
Fecioara Maria a fost sfin ţită  m ai 
presus decît toată creatura: „Ceea 
ce eşti mai cinstită decît H eruvim ii 
şi mai mărită fără de asem ănare de
cît Serafim ii . . . “. Ea a urcat astfel 
pe culm ile întregii creaţii, găsindu-se  
la limita dintre creatură şi Creator. 
Dar înălţarea Maicii Dom nului la cul
m ea sfinţeniei (pentru aceea o nu
mim „Prea sfîntă“), n -a  fost num ai 
rodul darului lui Dum nezeu, ce locuia  
intr-insa (fiind „plină de dar“. Lc. 1. 
28), ci ş i rodul voii Sale libere, pe 
care a contopit-o cu voinţa cea sfîntă  
a lui Dum nezeu. N ăscută pe cale na
turală ca toţi oam enii — ceea ce o
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pentru Europa centrală  
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Biserica-mauzoleu de la Războieni Vîrful speranfei
(Continuare din pag. 1)

che. Autenticitatea acestui caracter a 
fost pe deplin reconfirm ată de cer
cetările arheologice întreprinse în  in - 
terioul bisericii-m ausoleu în anul 1973. 
Autorul investigaţiilor, arheologul Gh. 
I. Cantacuzino, a publicat — în  „Me
moria Antiquitas, nr. IV—V, pp. 231— 
235 — o dare de seam ă în care se 
spune, între altele: „Biserica din Răz- 
boieni apare astfel ca un adevărat 
m onum ent com em orativ al celor că
zuţi în bătălia din iu lie 1476, de la 
Valea Albă. (. . .) Prin caracteristicile

care au fost prezentate, biserica din 
Războieni ocupă un loc aparte nu 
num ai între num eroasele ctitorii ale 
lui Ştefan cel Mare, dar şi în ge
neral între edificiile din ţările ro
m âne. Nici p înă la rid icarea e i n ici 
după aceasta , nu ex istă  un exem plu  
sim ilar de lăcaş rid ica t „pentru  am in
tirea  şi în tru  pom en irea“ eroilor că
zu ţi in tr-o  bătălie, care să adăpos
tească osem in tele  acestora .“ (sublinie
rile noastre).

Credem că trebuie să punem  în 
legătură caracterul com em orativ al 
ctitoriei lui Ştefan de la Războieni 
cu cultul pom en irii morţilor, atît de 
dezvoltat la noi, rom ânii — cult care 
îşi are rădăcini atît în religiile daco
române cît şi în paleocreştinism ul 
rom ânesc —, cît şi cu cultul eroilor, 
al m artirilor noştri. Nu putem să nu  
legăm existenţa  b isericii de la Răz
boieni de faptul că tot pe străvechi 
pămînt rom ânesc, la N iculiţel, a ex is
tat o basilică creştină edificată peste  
oase de martiri. — Mai m ult, se  pare 
că nu există  în nici una dintre cele
lalte ţări de credinţă creştin-ortodoxă  
un edificiu de cult de felul celui 
înălţat la Războieni. Restaurarea din 
1976, întreprinsă de profesorul Ştefan  
Balş, unul dintre marii curatori ai 
m onum entelor trecutului, a redat în 
toată integritatea sa frum useţea a- 
cestei b iserici care, prin dim ensiunile 
sale (19 m lungim e) se înscrie între 
cele  mai caracteristice ctitorii ale epo
cii lu i Ştefan cel Mare. îngrijirea bi
sericii-m ausoleu de la Rrăzboieni con
tinuă, ea ream intind — ca şi sărbă
toarea Războienilor, care are loc în 
ultima Dum inică din iulie, în  fiecare  
an — că pentru m oldoveni, pentru  
români în general, Ştefan cel Mare 
continuă să existe în  duh  printre ei, 
să fie  pururi viu.

rugă sieşi şi doam nei sale Maria şi 
şi fiilor săi A lexandru şi Bogdan şi 
pentru am intirea şi întru pomenirea  
tuturor dreptcredincioşilor creştini care 
s-au prăpădit aci. în  anul 7004 (=1496), 
iar al dom niei sa le anul 40 curgător, 
în luna noiem brie 18.“

Caracterul com em orativ, în sensul 
cel mai creştin al cuvîntului, pe care 
ctitorul l-a  atribuit în exclusivitate  
bisericii de la Războieni este evident 
atît din pisanie cît şi din trad iţie; 
îndeosebi din cronica lui Grigore Ure-

1. Telegraful Român şi geneza Asfrei
Se vor îm plini in această toamnă 

125 de ani de la înfiinţarea presti
gioasei „Asociaţuni transilvane pen
tru literatură rom ână şi cultura po
porului român“, avînd ca sediu  per
m anent Sibiul. Forurile culturale lo
cale — ş i nu  num ai locale — insti
tuţiile de profil, redacţiile ş i în ge
neral toţi cei care cunosc într-o m ă
sură m ai m are sau m ai m ică rolul 
excepţional pe care această reunire 
din 1861 a cărturarilor transilvăneni 
de origine rom ână l-a avut în so li
darizarea social-politică a m aselor 
populare, în  educarea lor pe întreg  
registrul năzuinţelor şi afirmărilor de 
zi cu zi sau de perspectivă, dar mai 
ales în culturalizarea lor, în pregăti
rea lor naţional-spirituală pentru a 
putea aduce cît mai aproape ziua  
în care „visul neîm plinit“ să devină 
realitate, — cu toţii pregătesc eveni
m entului o binem eritată cinstire.

„Asociaţiunea transilvană . . — cu
noscută m ai tîrziu sub denumirea  
rezultată din reunirea silabelor in i
ţiale ale acestor doi term eni, AS-TRA  
(în 1. latină „stea“, corespunzînd şi 
devizei „Per aspera ad astra“, adică 
pe căi aspre, prin strădanii, spre 
stele, spre înălţim i, spre lumină) — 
precede cu 5 ani Societatea Literară 
Română din B ucureşti (1866), devenită  
după un an Societatea Academ ică  
Română ş i după 12 ani Academ ia  
Română (1879). Nu era prima reunire 
între rom ânii transilvăneni. O primă 
încercare făcuse la 1795 doctorul Piua- 
riu-M olnar cu „Societatea filozoficeasă  
a neam ului rom ânesc“, tot la Sibiu, 
dar fără succes. Chiar înaintea lui, 
pe la m ijlocul sec. al XVIII-lea, sínt 
am intite un „ţeh“ al pieptănărilor din 
Galeş şi un alt „ţeh“ al opincarilor 
din Sălişte, care tindeau să im ite  
breslele săseşti. Că elevii din Blaj, 
sau o parte dintre ei, se reuneau în
că din 1755 sub conducerea unui pro
fesor în jurul unei p iese de teatru  
pe care o repetau ocazional este  ade
vărat, dar că ar f i fost organizaţi 
într-o asociaţie teatrală cu statute ofi
cializate, nu se  poate afirma nici după 
1832 eînd societatea este reconfirm ată 
de Bariţiu. La 1817 luase fiinţă la 
Oraviţa o asociaţie rom ânească pen
tru citire, casină şi teatru, iar la 
1822 boierii din Ţara Rom ânească, 
adversari ai lu i Grigorie Ghica şi re
fugiaţi la Braşov, întem eiaseră îm 
preună cu un grup de localnici o 
societate literară secretă. Pe la 1830 
sínt am intite un  alt „ţeh“ al cojoca
rilor din Sălişte şi tot aici, o „obşte“ 
a oierilor. La 1835 ia fiinţă, legal, 
„Casina rom ână“ din Braşov şi după 
un an „Ortăcia“ din Arad, propunîn- 
du-şi ca scop tipărirea de cărţi ro
m âneşti. Fără îndoială că pentru apa
riţia „Foii de dum inică“, a „Gazetei 
de T ransilvania“ şi a „Foii pentru  
m inte, inim ă ş i literatură“ redactorii 
lor I. Barac şi G. Bariţiu au avut 
consultări prealabile cu intelectualii 
şi negustorii rom âni din Braşov, re
uniri, înţelegeri etc. Redacţiile tre
buiau să fie  centre ale unei solidari
zări locale. La 1840 se constituise  
„Reuniunea rom ână de cîntări“ din 
Lugoj şi, după 15 ani o societate de 
lectură, iar la Cluj se  organizase 
societatea culturală „Aurora“. După 
doi ani, în  1847, prin strădaniile lu i 
Bariţiu, va lua fiinţă „Societatea di
letanţilor de teatru din B raşov şi în 
1850, tot sub poalele Tîm pei, prima 
„Reuniune a fem eilor rom âne“. In 
acelaşi an „junim ea rom ână studioa
să“ de la „Academ ia de drepturi“ şi 
gim naziul din Oradea întem eiază o 
societate literară, Iar în 1857 ia fiinţă  
vestitul „Cor al p lugarilor“ din Chiză- 
tău. In 1859 se  constituie un cor băr
bătesc la Orşova şi o societate de 
lectură a studenţilor români din Satu 
Mare, iar la 1860 o altă societate de 
lectură la Cluj.

Toate acestea erau asocieri româ
neşti cu caracter local şi scop strict, 
profesional sau cultural-artistic. Doar 
cîteva funcţionau pe baza unor sta
tute aprobate, restul cu  aprobări lo
cale sau cu regulam ente interne. La 
1852 Avram láncú, Balint şi A xente  
Sever prim ind de la îm părat 24.000

de florini pentru achitarea datoriilor 
făcute de e i în tim pul revoluţiei, do
nează 2 500 florini ş i-i depun la Casa 
de păstrare (Sparkasse) din Sibiu  
spre fructificare, drept „capital na
ţional“, în vederea înfiinţării unei 
Academ ii rom âneşti de drept, după 
sugestia  lu i S. Bărnuţiu şi I. Maio- 
rescu. Aaron Florian şi alţii ar pre
fera însă o „societate literară ro
m ână“. Dar ne găsim  în deceniul ab
solutist şi am bele alternative cad.

*
In 1860 redactor responsabil al „Te

legrafului Român“ era loan Raţ, iar 
printre redactori se  găseau şi Zaharia 
Boiu (în 1862 va f i e l redactor res
ponsabil). A păruse la Arad în  1859 
un alm anah literar intitulat „M uguri“ 
cu indicaţia „Prin conlucrarea juni- 
m ei clericale şi studioase a claselor  
gim naziale superioare. Red [act] at de 
Em ericu B asiliu  Stanescu, Aradul 
Vechiu“. Alm anahul conţinea 59 de 
poezii „m ai ales de am or“, fiind de 
altfel dedicat „sexulu i frum os rom ân“. 
Zaharia Boiu publică în „Telegraful 
rom ân“ nr. 8 şi nr. 9/1860 o recenzie 
nim icitoare a alm anahului, conside- 
rind textele o m asacrare a lexicului, 
m orfologiei şi sin taxei rom âne. Invită 
şi pe alţii să parcurgă alm anahul şi 
să-şi transm ită opiniile redacţiei, care 
le va face loc în ziar. Asprim ea cri
ticii lu i Z. B oiu stîm eşte  reacţii d ife
rite. „Gazeta de Transilvania“ din 
Braşov în  nr. 13/1860 consideră că 
într-adevăr, cu unele m ici excepţii, 
alm anahul este nul ca valoare lite
rară, dar crede că aprecierile sínt 
prea dure, dem obilizatoare.

„Telegraful Rom ân“ apărea atunci 
săptăm înal. In nr. 12 din 24 martie 
1860, sub titlul „Din Ţara Oltului“ şi 
avînd ca sem nătură o balanţă (cum
pănă) apare un prim răspuns la in
vitaţia lui Z. Boiu. Balanţa îl in 
dică pe loan cav. de Puşcariu, care 
va sem na uneori m ai apoi şi „Olteanul 
cu cum pănă“. Se născuse la Sohodol 
(Braşov) în 1824 şi, după gim naziu, 
a studiat teologia ia Sibiu, apoi filo 
zofia şi fizica la Cluj, după care a 
urmat dreptul la academ ia din Sibiu. 
F usese stegar pe Cîmpia Libertăţii şi 
m embru în Com itetul Naţional. în  
1849 s-a  refugiat peste munţi, reve
nind apoi ca să ocupe o serie de 
funcţiuni adm inistrative şi juridice, u l
tim a fiind  cea de judecător la curia 
(curtea supremă) din Budapesta. A 
fost deputat în cîteva diete transil
vane şi membru în senatul imperial 
din Viena. A  scris o serie de lucrări 
istorice, juridice şi econom ice — din
tre care mai cunoscute sínt „Date 
istorice despre fam iliile nobile ro
m âne“, „Consideraţiuni asupra tim pu
lui şi spaţiului“, „Cauza rom ână“, 
„U grinus“ — aceasta din urmă fiind  
tem a discursului său de recepţie la 
Academ ia Rom ână, al cărei m embru  
fusese  ales. Pe plan naţional-politic 
şi bisericesc a fost unul dintre cei 
mai puternici susţinători al ideilor şi 
faptelor m itropolitului Andrei Şaguna, 
m ilitînd pentru activism  şi adueîndu-şi 
o preţioasă contribuţie la finisarea  
şi aprobarea „Statutului organic“. A 
fost m embru al S inodului arhidiecezan  
si al Congresului naţional-bisericesc. 
Fratele său Ilarion a fost arhimandrit 
şi vicar arhiepiscopesc.

La data răspunsului trimis „Tele
grafului Rom ân“ loan  Puşcariu era 
pretor la Veneţia de Jos. El se de
clară de acord cu critica lu i Z. Boiu, 
dar nu mai vrea să insiste asupra al
m anahului „Muguri“ — pe care îl 
consideră un „fiasco“ — pentru că 
„la un car de oale ajunge o m ăciucă  
bună“. Vrea să caute rădăcina răului“. 
Cu idei ungureşti, cu sintaxă ger
m ană şi cu cuvinte latineşti nu se  
putea produce o carte rom ânească, şi 
încă poetică. „Insă oare avem  noi 
un Partenon român, n işte sărbători 
olim pice unde [tinerii] să audă pe 
bătrîni vorbind rom âneşte“? Şi con
tinuă: „avem noi institute de per
fecţionare în sensul acesta? A tunci se  
cade să le  scoatem  ochii ş i apoi să-i 
înfruntăm  că sínt orbi? D esigur ti
nerii din Arad ar fi trebuit să se

orienteze după Alecsandri şi alţi scri
itori de peste m unţi, dar in sărăcia  
lor e i n -au cum să-şi cum pere o carte 
iar noi nu le oferim „nici biblioteci, 
nici m uzee, n ici reuniuni care să-i 
ajute“. Dacă noi, 3 m ilioane de ro
mâni, am avea nu o academ ie ca cea 
din Budapesta, „ci numai o reuniune 
m odestă ca a saşilor din Transilvania, 
cea pentru cunoştinţa ţării [e vorba 
de „Verein für Siebenbürgische Lan
deskunde“, constituită la Sibiu în 1846], 
o reuniune de exem plu pentru cu
noaşterea literaturii rom âne şi pentru  
cultura poporului român, dacă ne-am  
aduna sub forma asta legală în tot 
anul odată la Braşov, apoi la Săcele, 
la Zărneşti, la Făgăraş, la Sibiu, la 
Răşinari, la Sălişte, la Blaj, la Haţeg 
şi aşa mai încolo unde s-ar găsi nişte 
quartire m odeste [ . . . ]  dacă din o 
contribuire ce  o ar hotărî statutele 
s-ar forma un fond pentru formarea  
de bibliotecă română, m uzeu român 
ş.a„ dacă literaţii noştri şi mai ales 
cei începători, m ai înainte de a -şi da 
opurile sa le  [lor] pe m îna fiilor lui 
Gutenberg le-ar aduce acestei reuniuni 
spre o reviziune literară, — cred că 
atunci ne-am  putea cunoaşte m ai în- 
tîi slăbiciunile noastre, apoi am putea  
îndrepta şi pe ale tinerilor . . .“ Le-am  
putea spune, adaugă Puşcariu, că nu 
toţi au talent poetic şi că sínt atîtea 
alte dom enii de studiu pentru fiecare. 
Cu o asem enea reuniune m ulte lucrări 
ale rom ânilor ardeleni n-ar fi rămas 
necunoscute publicului larg, care n-a  
avut cum să se  instruiască pentru a 
le aprecia. Consideră că necesitatea  
unei reuniuni „e aşa de flagrantă şi 
aşa de obşte“, îneît, înainte de a face  
propuneri concrete, aşteaptă ecoul a- 
cestor idei axate pe deviza V iribus 
com itis.

Şi ecoul nu se lasă m ult aşteptat. 
In nr. 15 din 14 aprilie al „Tele
grafului Român“ profesorul loan Rusu 
din Blaj scrie: „n-am  decît a aplauda 
şi consim ţi din inim ă şi a dori reali
zarea acestei idei“, pentru că „fie
care n a ţiu n e . . . num ai prin atari 
asociaţiuni a putut ajunge la scopul 
dorit“. Prin ea „chiar şi. în  privinţa 
lim bii şi scrierii s-ar m ijlbci şi statori 
o uniform itate“, dezvoltînd „între băr
baţii noştri şi un spirit de emulare, 
de activitate şi încurajare“. N -avem  — 
scrie el — o istorie a rom ânilor din 
Transilvania, n ici o istorie a B isericii 
şi „cine nu-şi cunoaşte trecutul n-are  
nici viitor“. Şi în  încheiere: „Să ne 
unim puterile şi lum inile m inţii. Să 
contribuim cu toate puterile la unul 
şi acelaşi scop com un“.

B raşovenii reacţionează de asem enea  
favorabil pentru că „Gazeta de Tran
silvania“ tocm ai relatase despre da
rea de seam ă a unei reuniuni m a
ghiare pentru tipărirea şi distribuirea 
chiar gratuită a unor cărţi larg ac
cesibile, chem îndu-şi cititorii să re
flecteze „închipuindu-şi o asem enea  
reuniune pentru tipărirea de cărţi în 
m ijlocul rom ânilor“.

„Telegraful Rom ân“ îi face loc unui 
al doilea articol al lui loan  Puşcariu  
în nr. 19 din 1/12 m ai 1860, indicînd  
aici leg ile  care perm it asocierea, din 
nou denumirea — „pentru literatura 
română şi cultura poporului rom ân“ 
sau num ai ultim a parte — dar cu 
atributul „transilvană“ şi sugerînd ca 
statutar să se  prevadă: admiterea şi 
de cetăţeni nerom âni, excluderea dis
putelor politice şi religioase, felul cum  
vede el organizarea internă a socie
tăţii. Propune în încheiere o urgentă  
întrunire prelim inară. Aceasta va şi 
avea loc doar după cîteva zile.

Intîietatea ideii îi va fi recunoscută  
lu i loan Puşcariu atît de m itropolitul 
Andrei Şaguna în discursul de deschi
dere a adunării din m artie 1861, cît 
ş i de Bariţiu în voi. m  din „Părţi 
alese din istoria T ransilvan ie i. . ."  p. 
31—32, indicîndu-1 ca „urzitor“ al so
cietăţii.

Iată cum paginile „Telegrafului Ro
m ân“ au fost punctul de plecare în 
constituirea prestigioasei „Asociaţiuni 
transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului rom ân“ (ASTRA) 

Corneliu D ragom an

(Continuare din pag. 1)
fusese ignorată. „Nici o critică, 
nici bună, nici rea. Tăcere de 
mormînt!“

Cînd a încercat să se pună în 
slujba ideii de readucere înapoi 
la matca românească, a români
lor maghiarizaţi şi a celor tre
cuţi la uniatism, i s-a răspuns 
că „nu există fond“, adică bani, 
fonduri. Şi el comentează cu tris
teţe: „Dar ungurii au pentru 
propaganda mondială!!“

Cînd a încercat cu literatura, 
i s-a spus că-i trebuiesc „pro
tectori“. Ca să-i dovedească lui 
Miron Cristea că nu e doar „un 
pensionar cu idei“, pornit să în
drepte lumea pe căi mai bune, 
ca unii care toata ziua şi-o pe
trec imaginînd formule salvatoa
re şi scriind memorii naive în 
dreapta şi în stînrţa, Iosif Caţa- 
veiu îi citează din aprecierile 
unora dintre cei care i-au citit 
manuscrisele, ca editorul Dr. O. 
Ulrich Fräst din Viena, roman
cierul Szánt György din Buda
pesta şi dramaturgul E. Florea 
de la Teatrul naţional românesc 
din Cluj, care îl laudă. Roman
cierul din Budapesta îi scrisese 
că Labyrinthos e „o creaţie a 
unui om mărinimos şi a unui ar
tist scriitor de geniu“, iar E. Flo
rea, i-a declarat că romanul „l-a 
uluit prin starea de întrupare 
simbolică a unui produs fante
zist, prin dinamica acţiunii, prin 
vitalitatea ce a reuşit să dea 
personajelor, care apar ca nişte 
fiinţe vii, care trăiesc şi se ma
nifestă în faţa ochilor noştri. . . “

Va fi fost aşa, dar Iosif Ca- 
ţaveiu a trecut în lumea de din
colo fără să-şi fi văzut Labirin
tul publicat, deşi trimisese „me
morii după memorii“ peste tot. 
Toate au fost „în zadar“.

Iată una din multele drame 
personale, din care se mai pro
duc din cînd în cînd în viaţa 
oamenilor, şi pe care istoria de 
obicei nu le înregistrează. Isto
ria înregistrează succesele. Cînd 
înregistrează şi eşecuri, ele tre
buie să fie ale unora care s-au

făcut mai întîi cunoscuţi prin 
succese. Istoria nu notează orice 
cădere măruntă, a unui om mă
runt. Ea reţine doar căderile 
celor care cad de pe un soclu 
pe care reuşiseră să se urce, sau 
fuseseră urcaţi de alţii. Pe cele
lalte căderi şi eşecuri, care ră- 
mîn mai ales domeniului litera
turii, scriitoriii le numesc ano
nime. Iată una din acestea, dar 
ea poartă un nume: Iosif Ca- 
ţaveiu, pe care l-am descoperit 
într-unul din numeroasele sale 
memorii, ajuns într-o pivniţă, 
gata să fie transformat în hîr- 
tie de împachetat.

în acest ultim memoriu, el 
încă mai spera. Se afla mereu 
pe un vîrf al speranţei, precum 
scrie chiar el:

„Mărturisesc sincer că în mo
mentele prezente numai v î r  - 
f u l  (s. n.) cel mai ascuţit al 
credinţei şi speranţei stă ieşit 
din valurile desperaţiunii mele 
amare“. Frumoasă imagine! Pre
cum stră-strămoşul său a fost 
martirizat .pe un vîrf al Carpaţi- 
lor în anul 1700, pentru credinţa 
sa ortodoxă, Caţaveiul veacului 
nostru a sperat totuşi că pînă 
la urmă cineva îl va auzi, 
îl va vedea, îl va asculta, îl 
va preţui la adevărata lui va
loare, aşa cum credea el că o 
are. A rămas pe acest vîrf pînă 
la cea din urmă clipă, şi până la 
cea din urmă clipă nu l-a auzit 
nimeni, nu l-a văzut nimeni.

Şi dacă martiriul stră-strămo- 
şului a dat numele unui vîrf al 
Făgăraşului, care pînă acum se 
va fi pierdut din amintirea lo
calnicilor, întîmplarea lui Iosif 
Caţaveiu, tot un fel de martiriu, 
poate da speranţei pe care a 
stat ca pe un vîrf ieşit din va
luri, aşteptînd o corabie salva
toare, numele de „Vîvful spe
ranţei".

L-am scos, în sfîrşit, dintre 
anonimi. Nu i-am găsit şi nu i-a 
publicat nimeni Labirintul, dar 
iată l-am beatificat pe el însuşi, 
micul anonim, înveşnicindu-i nu
mele pe hîrtie.

Sfînta Fecioară María...
(Continuare din pag. 1)

face să răm înă în  legătură organică 
cu um anitatea, al cărui reprezentant 
se face — Fecioara Maria n-a actua
lizat niciodată păcatul inerent firii 
om eneşti, ci s-a  păstrat în curăţie şi 
în sfinţenie, trăind la tem plul din 
Ierusalim din fragedă vîrstă. Rugă
ciunea neîncetată, postul, înfrînarea  
şi ascultarea au atras asupra ei da
rul Sfîntului Duh, care i-a  transfor
mat făptura după chipul Ziditorului. 
In această stare de puritate şi sm e
renie a găsit-o îngerul la Buna Ves
tire, cînd i-a  anunţat planul divin 
cerîndu-i acordul. Şi cum Dum 
nezeu nu forţează niciodată vo
inţa omului, acel „fiat“ al Fecioarei 
era aşteptat de Dum nezeu, dar 
era aşteptat în egală m ăsură de toată 
suflarea, „căci întrebînd-o pe ea, 
D um nezeu întreabă pe om, iar prin 
răspunsul ei, urm ează să se  rostească  
întreaga om enire. ..Iată. eu stau la 
uşă şi bat“ ! E clipa cînd Fecioara  
însum ează în fiinţa sa setea univer
sală de m întuire, zice un teolog al 
Bisericii noastre ortodoxe române.

Sfinţii Părinţi şi cîntările bisericeşti 
dedică M aicii Dom nului cele  m ai fru
m oase im ne, pe care o m inte curată 
şi o inim ă evlavioasă poate să le 
rostească. Ele glăsuiesc adevărurile 
de credinţă referitoare la „Maica 
vieţii“ şi la m isterul de nepătruns al 
Naşterii Dom nului. L im itîndu-ne la 
un singur exem plu, amintim că Sf. 
loan Dam aschinul recapitulează în 
tr-o cuvîntare însufleţită zicerile pro
feţilor celor de demult, prefigurînd  
profilul duhovnicesc al Născătoarei 
de D um nezeu: „Tu eşti tronul îm pă
rătesc lîngă care stau îngerii, uitîn- 
du-se la stăpînul lor care stătea pe 
tron, Tu eşti raiul cel duhovnicesc, 
mai sfinţit şi m ai dum nezeiesc decît 
cel de dem ult. In cel dintîi locuia  
Adam „cel păm întesc“, iar în tine 
Darul „ce a coborît din cer“.

„Corabia te-a închipuit pe tine, ea 
a scăpat săm înţa celei de a doua fa
ceri, iar tu ai născut pe Hristos, m în- 
tuirea lum ii, care a înnecat păcatul 
şi a potolit valurile sale.

Rugul cel nears te-a  zugrăvit pe 
tine, cea pe care au fost însem nate  
Tablele legii scrise de Dumnezeu, 
istorisite de chivotul le g ii; pe tine  
te-a închipuit năstrapa de aur, sfeş
nicul cel cu şapte lum ini, masa, „to
iagul lui Aaron cel care a odrăslit“.

Cortul lu i Avraam te-a  prevestit pe 
tine, căci D um nezeu Cuvîntul a co
borît să -şi facă locaş în pîntecele  
tău, ca într-un cort.

Scara lu i Iacob! Oare nu-i lim pede 
pentru oricine că te-a  închipuit pe 
tine şi ţi-a arătat chipul mai dina
inte? Aşa cum Iacob a văzut cerul 
unit cu pămîntul, la capătul de sus 
şi cel de jos al scării, iar îngerii 
coborau şi se urcau pe ea, şi Cel 
ce este  cu adevărat tare şi neînvins 
luptîndu-se cu el într-o luptă tainică, 
tot aşa şi tu ai fost m ijlocitoarea şi 
scara pe care Dum nezeu a coborît la 
noi şi a luat asupra-şi şi slăbiciunile  
firii noastre, cu care s-a  îm preunat.

Dar prezicerile profeţilor? Nu 9e 
potrivesc cu tine, de vrem să dove
dim că sínt adevărate?

Ce înseam nă lîna de care vorbeşte  
David, pe care Fiul îm păratului si 
D um nezeu a toată lumea, ş i el fără 
început şi stăpîn ca si Tatăl Său, a 
coborît ca o ploaie? Nu eşti tu?

Care este fecioara despre care Isaia 
a spus în viziunea lui de profet că 
va zăm isli şi va rfaşte un fiu, care 
se  va numi „Dum nezeu este cu noi 
(Em anuel)“, ceea ce înseam nă că deşi 
s-a  făcut om, va răm îne Dum nezeu?

Care este acest m unte al lu i Daniil, 
din care piatra din capul unghiului, 
Hristos a fost tăiată, fără nici o 
unealtă om enească? Nu eşti, oare, tu, 
care ai zăm islit fecioreşte şi ai ră
m as pururea fecioară?

Să vină şi dum nezeiescul Ezechiel 
şi să arate uşa încuiată, prin care 
a trecut Dom nul fără să o deschidă, 
aşa cum au vestit-o  profeţii; să arate 
împlinirea profeţiilor sale. Desigur, te 
va arăta pe tine, prin care Dom nul 
Dum nezeu a trecut şi a luat trup, 
fără să deschidă uşa fecioarei. Da. 
pecetea fecioarei rămîne neatinsă în 
veac“.

In iconom ia m întuirii Maica Dom 
nului ocupă un loc nedespărţit de 
cel al F iului Său. Ea L-a însoţit pe 
toate drumurile propovăduirii păm în- 
teşti, pînă la jertfa de pe cruce şi 
chiar după aceea, pînă la înviere, 
căci „iubirea este m ai tare decît 
m oartea“. Cine poate descrie durerea 
Maicii pentru Fiul său, chinuit şi 
răstignit? Cine poate povesti calvarul 
crucii, sabia, care i-a  tăiat inima, 
cînd şi-a  văzut Fiul în agonie, piro
nit pe cruce? N im eni n-a  suferit cît 
Maica Dom nului! Pentru aceea, „ca 
una care cunoaşte necazul şi suferinţa  
întru toate“ ea a devenit „nădejdea  
celor deznădăjduiţi“, cum o cîntă im - 
nografia ortodoxă a cinstitului Para
clis: „Către Născătoarea de D um ne
zeu, acum cu osîrdie să alergăm noi 
păcătoşii şi sm eriţii şi să cădem cu 
pocăinţă strigînd dintru adîncul su
fletului: Stăpînă, ajută-ne, m ilostivin- 
du-te spre noi, sîrguieşte că pierim  
de m ulţim ea păcatelor, nu întoarce pe 
robii tăi deşerţi, că pe tine singură  
nădejde te-am  cîştigat“.

Gîndind la chipul Sfintei Fecioare  
Maria şi la rostul său în lucrarea  
m întuirii neam ului om enesc, un mare 
învăţat arăta cîtă bucurie se  sim te 
atunci cînd ştii că există o inimă 
căreia să-i încredinţezi tainele vieţii, 
care poate alina grijile şi a cărei 
vedere prilejuieşte num ai fiori de 
bucurie sufletească. Iubirea M întuito- 
rului Hristos se  revarsă neîncetat asu
pra om enirii prin ocrotirile N ăscă
toarei de Dum nezeu, Folositoarea şi 
Maica tuturor creştinilor. la care 
privind, dobîndim bucurie negrăită  
şi nădejde neîm puţinată.

Prin rugăciuni fierbinţi şi cîntări de 
laudă să-i aducem cinstire şi acum  
cînd sărbătorim sfînta ei adormire. 
Să o lăudăm ca pe Maica v ieţii şi 
ocrotitoarea tuturor credincioşilor.

«Jp»'
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Mărturisire...
Rugăciune şi smerenie 
în activitatea pastorală

A fost o vreme, Doamne, cînd 
noi eram lingă Tine. Şi cît de 
bine era atunci, căci totul era lu
mină. Dar Adam a stins lumina 
şi Eva, cu mina ei, a descoperit 
întunericul şi iată că eu, de a- 
tunci Te caut şi mă caut.

In drumul meu spre Tine Te 
întîlnesc pretutindeni, numai că 
eu nu Te văd şi de aceea mă 
simt pierdut şi trist. Şi cît de 
frumos, dar şi de greu, este dru
mul spre Tine că nu l-aş mai 
părăsi pentru nimic în lume. 
Rămî-n în «răspântia lui şi privesc 
spre cele patru zări, căci nu cu
tez să privesc şi în sus unde eşti 
Tu . . .  ispita din lume mă cheamă 
şi eu nu pot să lupt cu ea.

Mă arde amintirea bucuriei pe 
care o aveam cînd locuiam unde 
erai Tu şi mă întreb unde este 
lumina şi ce trebuie să fac ca 
s-o găsesc. Pe cine să întreb de 
ea şi unde s-o caut? In lume, în 
mine, în slava asta, sau în cu- 
vîntul Tău pe care Biserica Ta 
îl păstrează ca pe o nădejde şi 
ca pe o mîntuire?

Aud rostindu-se: „Cu frica lui 
Dumnezeu cu credinţă şi cu dra
goste apropiaţi-vă“ şi tot aşa am 
rostit şi eu la altarul Tău şi mă 
cutremur, căci acolo ştiu că eşti 
Tu, cu Trupul Tău şi cu Sîngele 
Tău. Te privesc şi iarăşi mă cu
tremur, căci mintea mea — măr
ginită şi neastîmpărată — vrea 
fapte şi dovezi, dar inima nu uită 
că Tu eşti singurul Adevăr
----- 1-------------------------------------------------------

A murit în Ţară, acum 75 de 
ani. Avea privirea unui vultur 
aţintită spre culmile pădurilor de 
brazi. Nu ghicea nimeni ce gîn- 
duri ori simţăminte se zbat sub 
fruntea severă, neclintită. Gheor- 
ghe Cârţan, ciobanul din Ţara 
Făgăraşului este un personaj de 
legendă.

Graniţa o trecea fără paşaport. 
Aducea în desagii lui grei cărţi 
din vechea Românie şi le lăsa în 
satele transilvane la poalele mun
ţilor: pentru ca tot românul de 
aici să aibă o carte de citit ro
mânească. Şi să afle că românii 
sínt unul şi acelaşi neam, cei din 
România şi cei din Transilvania 
şi de la Rîm se trag. Că Româ
nia trebuie să fie una singură şi 
unită. Linia graniţei tremura ca 
o lacrimă vinovată sus, pe coas
tele munţilor (cine a mai văzut 
graniţă in mijlocul ţării — obiş
nuia să spună) şi cînd jandarmii 
veneau să-i pună gîtleje la dege
te şi să-i încarce cărţile — căr
ţile sfinte ale neamului! — ca 
să le ducă în piaţa Braşovului şi 
să le ardă, se făcea vamă cu văz
duh albastru şi cărare slobodă 
numai pentru el. Pentru Badea 
Gheorghe Cârţan. Pe la „Vama 
Cucului“, zice, numai eu şi pă
sările treceam.

Ţăranul dormise sub Columna 
lui Traian ca să-şi simtă mai 
aproape strămoşii şi pe locuitorii 
Romei oare îl ascultaseră într-o 
dimineaţă uluiţi să vadă aievea 
un dac coborît de pe Columnă. 
A călătorit pe jos pînă la Roma 
iar Maica Romă i-a întărit con
ştiinţa apartenenţei latine. Pa
triotismul i-a vitalizat energia, 
drumeţia lui a fost înnobilată de 
ţeluri naţionale şi culturale, ceea 
ce l-a impus contemporanilor ca 
un protagonist al unităţii cultu
rale şi teritoriale româneşti. A 
crezut în visurile cărturarilor şl 
în puterea cărţilor în care vedea 
numai lumină.

Pe la „Vama Cucului“ mai tre
cuseră şi păsările şi trecuse du
hul sfînt al iubirii de neam — 
zis de noi Eminascu. Era în au
gust 1866. Eminescu pornise, a- 
cum invers, adică spre Transil
vania „cu un băţ în mină şi un 
straiţ de-a umăr“. Se lăsase pe 
apa Mureşului pînă la Tîrgu Mu
reş şi luase o trăsură pînă la 
Blaj. în vîrful Hulei, mişcînd 
pălăria, spusese: „Te salut din 
inimă mica-Romă! (Treizeci de 
ani mai tîrziu în faţa Romei- 
mari, ciobanul Gheorghe Cârţan, 
zis Badea Cârţan, se închină în
fiorat, „ca la sfintele icoane de 
la «stâna lui“). Eminescu bătuse 
apoi colbul drumurilor spre Alba 
lulia, de acolo la Sibiu şi la Ră
şinari, unde popa Bratu, bunicul 
dinspre mamă al lud Octavian

pentru mine aici, în lume şi din
colo de ea.

Deci, astîmpără-te minte şi nu 
mai întreba, iar itu, suflete, ia 
hrana de care ai nevoie şi mul
ţumeşte Domnului. Ai găsit lu
mina după care alergai. Ea în
seamnă pace, linişte, bucurie şi 
împărăţia lui Dumnezeu de care 
avem nevoie toţi care credem în 
El şi ne întoarcem la El. Ai găsit 
ceea ce căutai şi acum iată eşti 
umbra peste care pluteşte lumi
na dumnezeiască, tot atât de fru
mos ca atunci cînd Duhul lui 
Dumnezeu plutea pe deasupra a- 
pelor. Smereşte-te şi nu cere ca 
Petru să mergi peste valurile 
mării, ci mulţumeşte-te să în- 
genunchezi la poalele Taborului 
şi să asculţi vecerniile pe care 
cei trei ucenici le cîntau privind 
slava de neînserată lumină a în
văţătorului. Şi smerit rosteşte în 
umbra lor:

— Tu, Doamne, care ai dat 
frumuseţea acestei lumi, lasă-mă 
să-Ţi aduc această Mărturisire 
şi fă-mă isă privesc această lu
mină a Taborului pînă la cea din 
urmă suflare a vieţii, nu după 
nevrednicia mea, ci după voia 
Ta. Ajută necredinţei mele şi în- 
vredniceşte-mă de darul pe care 
l-a căpătat tîlharul pe cruce stri- 
gînd asemenea lui: „Pomeneş- 
te-mă. Doamne, cînd vei veni 
întru împărăţia Ta“, Amin.

Emanuel Copăceanu

Goga, îi dăduse un ţăran care-1 
petrecuse înspre Făgăraş, ca să 
treacă munţii. De aici şi-a cules 
poetul materialul pentru înflăcă- 
ratul său patriotism, din care s-a 
născut ulterior poezia de revoltă 
şi proza indignării.

Acolo unde se mai văd urme
le aripilor de pasăre pe cerul

Pacea constituie o aspiraţie 
profundă a omenirii contempo
rane. Mai mult ca oricînd, pacea 
apare astăzi ca o condiţie sine 
qua non .a existenţei umane, a 
fericirii şi propăşirii oamenilor 
şi a popoarelor.

Care este calea spre realizarea 
păcii, această „maică a tuturor 
bunurilor“, cum o numea Sf. loan 
Gură de Aur (Omilia a III-a la 
Ep. către Coloseni, P. G„ LXII, 
322)?

E o absurditate să consideri 
războiul, care constituie negarea 
flagrantă a păcii, drept cale a 
dobîndirii păcii! Atît experienţa 
istorică, cît şi logica sănătoasă 
arată deopotrivă că violenţa, 
confruntarea militară nu pot fi 
căi de realizare ia păcii.

Pacea nu poate fi decît rodul 
dialogului constructiv, al tratati
velor. Recunoaşterea de către 
toate statele a acestui adevăr 
elementar şi fundamental este cu 
atît mai necesară şi urgentă în 
faţa pericolului imens pe care-1 
reprezintă înarmarea nucleară. 
Savanţii atrag atenţia că arma 
nucleară este o armă de sinuci
dere în aceeaşi măsură în care 
este o armă de ameninţare. In
tr-un război nuclear nu vor fi 
învingători, ci numai învinşi. Din 
această perspectivă, pacea dobân
deşte noi dimensiuni. Ea nu mai 
poate fi concepută ca o rezul
tantă a războiului.

Cu toate prilejurile, în cadrul 
reuniunilor internaţionale, în 
dialoguri bilaterale, prin apelu
rile pentru dezarmare şi pace 
adresate tuturor statelor, oame
nilor de bine de pretutindeni — 
ultimul, de mare răsunet, în pri
măvara acestui an — ţara noas
tră, poporul român, Domnul Pre
şedinte Ndcolae Ceauşescu subli
niază faptul că neînţelegerile 
dintre state pot şi trebuie să fie 
soluţionate pe calea tratativelor. 
Pe această linie se înscriu şi pro
punerile repetate ale ţării noas
tre de creştere a rolului O. N. U. 
în viaţa internaţională, astfel în- 
cît «acest organism să constituie 
un mijloc efioiant de evitare şi 
eliminare a conflictelor armate 
pe planeta noastră. Orice pas

CÎNTECELE NOASTRE
de V ir g il  C a r ia n o p o l

Cîntecele noastre-s sfinte,
Fraţi de glie şi de pară,
Fiindcă-s cîntece de singe,
De iubire şi de Ţară.

Mame leagănă cu ele 
Puii Lor cînd vor să-i culce,
Cînd le dau cu visul Ţării 
Şi vorbirea noastră dulce.

Le-au cintat străbunii-n lupte 
Cînd spre glorie urcând,
Au murit pentru dreptate 
Ou dulceaţa lor în gînd.

Le cint astăzi eu, române,
Eu, acesta care vine.
Miine-o să le cînte altul 
Mult mai dulce decît mine.

Tu, acel ce-mi, vei lua locul 
Şi pămîntu-ai să-l sfinţeşti,
Du-le şi tu mai departe 
Că sínt sfinte, româneşti!

liber al patriei, se mai văd şi 
două urme omeneşti, de drumeţi, 
ce înfăptuiau unirea românilor 
cu pasul şfînt al încălţărilor lor, 
nu de aur ci de colb fierbinte mai 
strălucitor însă decît tot aurul 
din lume.

Mihai Eminescu şi Badea Câr
ţan. două lumini ale neamului 
românesc.

Gheorghe Ş. Grăniceri

spre negocieri este salutat cu bu
curie şi cu speranţă şi sprijinit 
cu toate puterile de statul nostru 
de întregul nostru popor iubitor 
de pace. în mod practic, Româ
nia dezvoltă relaţii de cooperare 
cu toate popoarele iubitoare de 
pace.

Este o atitudine pe oaire noi, 
slujitorii Bisericii, nu putem de
cît s-o sprijinim din toată inima, 
ea fiind singura care corespunde 
vocaţiei noastre, învăţăturii pe 
care o propovăduim. încă înţe
leptul Vechiului Testament în
făţişează bucuria ca rod al „sfa
turilor de pace“ (Pilde 2, 20). 
Mântuitorul ne-a făcut slujitori 
ai împăcării (II Cor. 5, 18), în 
care se include misiunea de a 
propovădui „cuvîntul împăcării“ 
(II Cor. 5, 19). El ne-a învăţat că 
prin cuvîntul cel bun se poate 
nimici răul dintre oameni.

Aplicaţia principiilor evanghe
lice la tema pe care o prezen
tăm aici o face foarte clar Feri
citul Augustin cînd zice: „Mai 
bine să nimicim războaiele prin 
cuvinte decît pe oameni prin sa
bie şi să cîştigăm sau să obţinem 
pacea prin pace, nu prin război“ 
(Epistola CCXXIX-a, P. L„ XXX 
1019).

„Să cîştigăm pacea prin pace!“ 
Ce rezonanţă profundă au aceste 
cuvinte în epoca noastră, cînd 
minţi absurde vor să ne convingă 
că pacea poate fi garantată prin 
înmulţirea armelor, prin aşa-nu- 
mitul „echilibru al terorii“!

Slujitorii Bisericii noastre sínt 
prin excelenţă slujitori ai cu
vântului. Ei cred în forţa nelimi
tată a cuvântului. Preoţi şi cre
dincioşi avem cu toţii convin- 
gereâ  că prin cuvinte, prin dia
loguri, prin tratative se poate 
evita inutila vărsare de sînge.

Să folosim din plin forţa cu
vântului în slujirea păcii!' Nici
odată nu vor fi prea multe cu
vintele despre pace, rugăciunile 
pentru pace, întrunirile şi în
demnurile la pace, dacă acestea 
vor contribui la diminuarea rău
lui care se opune păcii.

t LUCIAN TOMITANUL 
Episcop-vicar

PUNE PENTRU SUFLET

Sfântul apostol Ravel se afla 
spre sfârşitul activităţii sale pas- 
toral-misionare. La Efes, se în
torcea din a treia călătorie mi
sionară ca să ajungă de praz
nicul Gincizecimii la Ierusalim. 
Era «sărbătoarea în oare iudeii îşi 
aduceau aminte de ziua în care 
Dumnezeu a dat pe Muntele 
Sinai, prin Moisi, cele zece po
runci şi în oare creştinii sărbă
toreau Pogorârea Sfîntului Duh.

La Efes a chemat pe preoţii 
Bisericii, cărora le-.a făcut o dare 
de seamă a lucrării sale aposto
lice şi de care s-a despărţit emo- 
ţiomiat. Cu acest prilej el face 
o caracterizare scurtă a activi
tăţii sale şi desigur, normativă. 
Am umblat pretutindeni, spune 
el, „slujind Domnului cu toată 
smerenia“ (Fapte 20, 19).

Am participat, de curînd la 
examenul de licenţă al absolven
ţilor Institutului Teologic din 
Sibiu şi am rămas deplin mul
ţumit de cunoştinţele lor teologi
ce, de felul cum au răspuns la 
întrebările pertinente ale profe
sorilor, de larga cuprindere şi a- 
dîncime a studiilor ce li s-au pre
dat, pentru ca să fie „semănă
tori de bunuri“ pentru viitorii 
lor enoriaşi în întreaga lor acti
vitate viitoare.

De pe promontoriul acestui eve
niment al unui examen de li
cenţă, care este un pas însemnat 
în viaţa unui tînăr, am încercat 
să văd în viitor traiectoria lu
crului lor pastoral în ogorul 
Domnului. Cum îşi vor începe 
activitatea? Cu ce gînduri? Cu 
ce cuvinte? Cu ce atitudine şi 
mod de activitate în mijlocul cre
dincioşilor?

Atunci mi-a venit în minte 
caracterizarea apostolului Pavel 
cu privire la activitatea lui pas- 
tonal-misionară. El a slujit lui 
Dumnezeu şi oamenilor prin ru
găciune îşi smerenie. Acestea 
două au fost coordonatele, însu
şirile activităţii lui misionare.

Intr-adevăr, preotul are lipsă 
de multe însuşiri, de multe mij
loace şi căi în activitatea pasto
ral-mi sionară.

Dar între cele dinţii de oare 
trebuie să se folosească, pe care 
să nu ile părăsească este rugă
ciunea şi smerenia.

Acestea două îl ţin mereu în 
legătură cu Dumnezeu şi eu oa
menii. între rugăciune şi smere
nie este o strinsä legătură. Ele 
sínt complementare. Dacă prin 
una este în permanentă legătură 
cu Dumnezeu, prin cealaltă este 
aproape de oameni, le cunoaşte 
necazurile şi bucuriile şi le poate 
fi de folos. Rugăciunea şi sme
renia îl fac să cunoască limitele 
vieţii lui şi îşi ţine mereu trează 
conştiinţa răspunderii înaintea 
lui Dumnezeu şi a oamenilor faţă 
de tot ceea ce face.

Nu este ceva mai însemnat 
decît focul dragostei de Dum
nezeu şi de oameni oare se în
treţine prin rugăciune şi smere
nie. Cel ce se roagă şi munceşte 
în smerenie este bucuros şi îm
păcat, pentru că el preamăreşte 
pe Dumnezeu şi slujeşte oameni
lor în chipul cel mai propriu şi 
mai adevărat. Prin rugăciune şi 
smerenie se ajunge la iubirea de 
Dumnezeu şi de oameni.

Iată de ce la începutul activi
tăţii pastorale şi pe tot parcursul 
ei este bine să folosim «aceste 
„arme“ duhovniceşti, rugăciunea 
şi smerenia. Cu ele se cucereşte 
cerul şi pământul. Cu ele se poate 
începe o «activitate pastorală şi 
cu ele poate fi rodnică.

Preotul este, înainte de toate, 
un om ia! rugăciunii. Un om oare 
trebuie să dea mărturie despre 
puterea rugăciunii. El este che
mat să facă din rugăciunea lui 
pentru el şi pentru alţii centrul 
vital al activităţii lui. Pastoraţia 
începe de la altar «şi se întreţine 
prin darurile Duhului Sfînt pe 
oare^le primim de la altar.

Sfînta Scriptură a Vechiului şi 
Noului Testament e plină de texte 
în care ni se arată îndemnul la 
rugăciune şi puterea ei în viaţa 
oamenilor.

„Rugăciunea, spune vestitul me
dic Alexis Carrel susţine în om 
„simţul moral, simţul frumosu
lui, simţul sacrului, al sfinţeniei, 
tocmai ceea ce se pare că lipseşte 
mai mult omului modern. Atro

fierea acestor sentimente, spune 
mai departe Carrel, face din omul 
modern o fiinţă fără trăire spi
rituală. Spiritualul se dovedeşte 
tot aşa de necesar ca şi factorul 
intelectual şi material“.

Integritatea fiinţei umane soli
cită prezenţa spiritualului în ac
tivitatea ei.

Preotul, este şi trebuie să ră- 
mînă un om al rugăciunii nu 
numai pentru sine, pentru tre
buinţele şi mulţumirea sa pro
prie, ci şi pentru credincioşi, 
pentru celelalte mădulare ale 
Bisericii pe care este chemat să 
le întreţină şi să le hrănească 
cu darurile Duhului Sfînt.

El este chemat să întreţină a- 
cest „foc ceresc“ pe care l-a tri
mis Hristos în lume, să-l între
ţină prin cuvintele, prin atitu
dinea şi prin faptele sale.

Toată activitatea lui trebuie să 
se desfăşoare în duhul smereniei, 
în conştiinţa că el lucrează în 
numele şi cu puterea lui Iisus 
Hristos, precum mărturiseau 
Sfinţii Apostoli.

Nimic nu este mai străin, mai 
dăunător în activitatea unui preot 
decît duhul mîndriei.

Smerenia nu este virtutea cea 
mai însemnată care poate încu
nuna viaţa unui om, dar este 
virtutea care dă valoare, care dă 
coeficient tuturor celorlalte vir
tuţi.

De aceea nu poate lipsi din 
activitatea preotului. Fără de ea 
se denaturează tot lucrul pasto
ral, se degradează şi se pune în 
slujba unor interese mărunte sau 
se amestecă cu păcatul.

Toate îndemnurile pe care le 
întîlnim în Sfînta Scriptură cu 
privire la smerenie, privesc parcă 
în mod deosebit pe preot. De
parte de a fi confundată cu slă
biciunea, cu lipsa de răspundere 
sau cu o carenţă intelectuală, 
smerenia este dimpotrivă o forţă 
spirituală care dă putere omului 
în faţa tuturor obstacolelor ce 
se pot ivi.

„Cel ce se va înălţa pe sine 
se va smeri, iar cel ce se va 
smeri va fi înălţat“ a spus Mân
tuitorul (Matei 23, 12).

Ucenicilor Săi le-a spus: „Ve
niţi şi învăţaţi de la Mine, că 
sínt blind şi smerit cu inima“ 
(Matei 11, 29).

In Joia Mare, dîndu-le pildă 
de smerenie, le-a spus: „Cel ce 
va voi să fie mai mare, să fie 
slujitorul vostru“ (Matei 20, 26).

Altă dată le-a grăit: „Cel ce se 
va smeri ca pruncul acesta, acela 
este mai mare în împărăţia ce
rurilor“ (Matei 18, 4).

In lumina Sfintei Scripturi 
smerenia este antidotul mîndriei 
leacul cel mai folositor pentru 
a dobîndi nemurirea.

„Dacă mîndria ca egoism este 
izvorul tuturor patimilor, smere
nia este concentrarea tuturor vir
tuţilor. Dacă mîndria sfîşie firea 
omenească în tot atîtea bucăţi 
în cîţi inşi subzistă, smerenia o 
readună.

Dacă mîndria deformează ju
decata şi întunecă contemplarea 
dreaptă a realităţii, smerenia 
restabileşte vederea justă a lu
crurilor (Prof. Stăniloae: Teolo
gia Morală Ortodoxă, voi. 3, p. 
147).

Omul smerit nu se aşează în 
fruntea celorlalţi şi nici a lucru
rilor. El nu începe propoziţia 
existenţei cu persoana întîi. El 
nu se vede numai pe sine. Vede 
întîi pe alţii şi mai presus de 
toate îl preţuieşte pe Dumnezeu.

Cel mîndru se vede numai pe 
el, nu vede pe nimeni şi nici nu 
vrea să-i slujească. El vrea doar 
să le poruncească. Cel mîndru şi 
orgolios este mîndru de bogăţia 
lui, de ştiinţa lui sau de gloria 
lui. Cel mîndru se întreabă ade
seori: De ce nu ocup locul cel 
dintîi?!

Mai ales în activitatea preo
tului trebuie să existe mereu 
duhul smereniei. El e chemat să 
ceară de la Dumnezeu „duh umi
lit, inimă înfrîntă şi smerită“ 
(Ps. 50, 18).

Ca şi rugăciunea, smerenia ne 
apropie de Dumnezeu şi de oa
meni şi arată rostul şi menirea 
noastră în lume.

Părintele VASILE

DRUMUL UNIRII =

„Să cîştigăm pacea prin pace“
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láncú de Hunedoara — stegar al luptei antiotomane
530 de ani de la moartea lui

în istoria poporului nostru au 
existat etape de seamă, momente 
hotărîtoare, evenimente mari, 
care au oferit unor personali
tăţi eminente — voievozi, dom
nitori, comandanţi de oşti — pri
lejul şi cadrul de afirmare a ca
pacităţii lor, printr-o totală iden
tificare cu interesele şi aspira
ţiile popoarelor din care s-au 
născut.

în etapa cînd turcii au ajuns 
la Dunăre, cu gîndul să cuce
rească Ţările Române şi să-şi 
deschidă drum liber spre Europa 
Centrală, s-a ridicat Iancu de 
Hunedoara, nobil de viţă româ
nească, organizatorul şi condu
cătorul ofensivei antiotomane 
timp de două decenii (1437— 
1456).

In 11 august se împlinesc 530 
de ani de cînd în aceiaşi zi din 
anul 1456 s-a stins din viaţă a- 
cest om de geniu, diplomat, co
mandant de oşti, ajuns pe trep
tele superioare ale ierarhiei re
gatului Ungariei. Din copilărie 
a fost atras spre slujba ostă
şească.

Ca ban de Severin (din 1438) 
şi-a dovedit vitejia la luptele an
tiotomane de la Dunărea bănă
ţeană, care i-au adus, în 1441, 
demnitatea de voievod al Tran
silvaniei şi comite de Timişoara, 
în această calitate a iniţiat po
litica de refacere a blocului uni
tar de luptă antiotomană con
stituit de cele trei ţări române 
şi extinderea frontului anti- 
otoman cu statele direct ame
ninţate de forţele Semilunii.

în martie 1442, la lupta de la 
Sîntimbru (lingă Alba Iulia) este 
înfrânt de oastea turcească, iar 
în aceiaşi lună, în 22, învinge pe 
turci la „locu Capii“, lingă Sibiu, 
în toamna aceluiaşi an, după ce 
distruge la „Porţile de Fier“ un 
detaşament turcesc, cu o oaste 
de transilvăneni, a luat ofen
siva peste Carpaţi, învdngînd pe 
turci pe rîul Ialomiţa (2 septem
brie).

încurajat de aceste succese, 
întreprinde „campania cea lun
gă“ (toamna lui 1443 şi iama lui 
1444). Plecînd din Banat, de la 
Orşova, a pătruns pe valea Mo
ravei, a cucerit Ndşul şi Sofia, 
obţinînd şase vitorii în această 
campanie. Din nefericire, a doua 
expediţie, din toamna anului 
1444, care trebuia să ducă la iz
gonirea turcilor din Europa şi 
salvarea Constantinopolului, s-a

isprăvit în chip tragic în vecină
tatea oraşului Vama, turcii re- 
purtînd o victorie hotărîtoare (10 
noemvrie). Această înfrângere nu 
l-a descurajat pe Iancu de la 
proiectele sale de asigurare a in
dependenţei ţărilor române. în 
1445, cu prilejul expediţiei pe 
Dunăre, cu ajutorul lui Vlad 
Dracul, cucereşte cetatea Giur
giu („tăria tuturor creştinilor“) 
trezind alte nădejdi de succes.

Calităţile militare şi politice îi 
asigură lui Iancu demnitatea de 
guvernator al Ungariei (1446—

1452), adăugîndu-şi deasemenea 
şi titlul de „voievod al ţării Ro
mâneşti“, iar domnul Moldovei 
Bogdan al II-lea îl consideră 
„părinte“ al său. Iancu era in
tr-adevăr şi conducătorul efec
tiv al celor trei ţări româneşti 
unite într-o adevărată confede
raţie. Din această situaţie reîn
noieşte eforturile pentru înjghe
barea unei noi coaliţii antioto
mane, dar fără rezultat, oastea 
lui fiind învinsă la Kossovopolye 
(Cîmpia Mierlei) în anul 1448. In 
1453, el poartă titlul de „căpitan 
suprem“ al armatei ungureşti, ca 
cel mai indicat a comanda ar
mata care trebuia să înfrunte pe 
Mahomed al II-lea, cuceritorul 
Constantinopolului. în 1454 are 
loc o nouă campanie în Serbia 
împotriva turcilor, care se sol
dează cu cucerirea cetăţii Cru- 
şevaţ şi mii de prizonieri.

După cucerirea Constantino
polului (29 mai 1453), tânărul 
sultan Mahomed al II-lea pre
găteşte o mare campanie pentru

cucerirea Belgradului, „cheia re
gatului Ungariei“, piedica prin
cipală în calea înaintării turceşti 
spre centrul Europei. După trei 
săptămâni, în 22 iulie 1456, vic
toria lui Iancu a fost neîndoiel
nică. Pentru această biruinţă 
Papa Calixt al III-lea îl carac
terizează pe Iancu „Atletul cel 
mai puternic — unic — a lui 
Hristos.

La puţină vreme după victo
rie, 11 august, în culmea gloriei, 
mistuit de ciumă, Iancu închide 
ochii la Zemun, în faţa Belgra
dului eliberat. Este înmormântat 
la Alba Iulia. în epitaful de pe 
mormântul său se pot citi cuvin
tele „S-a stins lumina lumii“.

Iancu şi-a cîştigat merite ex
cepţionale. Victoriile sale de 
mare prestigiu în fruntea oştilor 
creştine 1-a-u consacrat ea unul 
dintre cei mai de seamă condu
cători de oşti ai vremii, ridicîn- 
du-1 pe piedestalul de „erou al 
creştinătăţii“.

Acţiunile militare şi activita
tea politico-diplomatieă au sal
vat independenţa ţărilor române 
şi au întârziat cu mai bine de ju
mătate de secol expansiunea oto
mană spre centrul Europei.

Faptele sale au servit ca exem
plu şi au constituit un puternic 
imbold de a le continua de alţi 
viteji şi iubitori de ţară.

Frăţia de arme a românilor 
din toate provinciile româneşti a 
dus la materializarea „planului 
dacic“, a unirii din 1599—1601, 
sub sceptrul lui Mihai Viteazul, 
adeverindu-se cuvintele lui N. 
Iorga că cele trei ţări române 
formează „un singur corp prin 
care străbate acelaşi sînge viu.

Epoca lui Iancu a dat o nouă 
expresie caracterului românesc 
al Transilvaniei şi a pus în evi
denţă eşecul politicii ungare de 
răsturnare a raporturilor demo
grafice şi etnice prin măsuri de 
oprimare şi deznaţionalizare.

Iancu de Hunedoara a fost un 
mare voievod al tuturor români
lor, care — „sub steaguri nedes- 
lipite“, ca „fraţii şi prietenii cre
dincioşi“ — au constituit blocul 
politic-militar, menit să fie co
loana vertebrală ia unui front 
larg antiotoman al tuturor creşti
nilor. Faptele lui de răsunet 
european — după afirmaţia lui 
Picolomini, viitorul Papă Pius 
II — „nu au sporit atît gloria 
ungurilor, cît a românilor, din 
mijlocul cărora se născuse“.

Prot. Ieremia B. Ghita

Episcopul Nicolae Ivan (1855—1936), ctitorul reînviatei Episcopii 
a Vadului, Feleacului şi Clujului. Studii şi documente,

Cluj-Napoca, 1985, 425 p.
Intre m arile realizări b isericeşti în

registrate după 1 D ecem brie 1918, se  
numără şi înfiinţarea eparhiilor Ora
diei (1920) şi Vadului, Feleacului şi 
Clujului (1921). Am îndouă au avut 
norocul să fie păstorite de doi ierarhi 
de valoare excepţională: Roman Cio- 
rogariu, respectiv N icolae Ivan. D es
pre ierarhul orădean s-a  publicat un  
volum de studii şi docum ente încă 
din 1981, prin strădania actualului 
cirm uitor al eparhiei, P . S. Vasile 
Coman. Iată că recent a ieşit de sub  
tipar un volum  consacrat m arelui 
ctitor al eparhiei clujene, tot prin 
osteneala întiistătătorului de azi al 
eparhiei, I. P. S. Arhiepiscop Teofil 
Herineanu, care sem nează şi o docu
m entată prefaţă.

O lucrare de m ari proporţii a fost 
întocm ită mai de mult. de către N i
colae Vasiu, fost preot şi protopop  
în Cluj. Dar tocm ai din cauza di
m ensiunilor ei, a fost nevoie ca ea 
să fie  revizuită ş i prezentată în for
m a actuală, m ai succint, de către 
păr. profesor loan  Bunea, cunoscut 
prin num eroasele studii şi predici 
publicate în periodicele noastre bise
riceşti. P. C. Sa se  ocupă cu „Viaţa 
şi activitatea episcopului N icolae 
Ivan“ (p. 23—154). Pe lîngă obişnui
tele date biografice, prezintă o se
rie de aspecte din m ultipla sa acti
vitate, ca învăţător în Sălişte, preot 
la penitenciarul din Aiud, redactor 
la „Telegraful Rom ân“, protopop în 
Alba Iulia, administrator protopopesc 
în Orăştie, asesor (consilier) la Ar
h iepiscopia Sibiului, în slujba din 
urmă rem arcîndu-se ca un neîntrecut 
gospodar. Un capitol m are îl consti
tuie cel consacrat activităţii sa le  la

Cluj, în tîi ca preşedinte al Consisto- 
riului eparhial constituit în 1919, apoi 
ca episcop eparhiot (1921). Sínt pre
zentate pe rînd activitatea lui In pri
vinţa organizării eparhiei şi „ctito
riile“ sa le: Academ ia teologică (1924), 
tipografia eparhială, foaia oficială  
„Renaşterea“, biserica Sf. N icolae din 
Cluj, catedrala episcopală, biserici noi 
în cuprinsul eparhiei, acţiunile de 
întărire a vieţii religios-m orale a cle
rului şi credincioşilor, luptele de apă
rare a drepturilor rom âneşti asupra 
Transilvaniei, încercarea de valorifi
care a patrim oniului cultural-artistic  
naţional, prin înfiinţarea unul muzeu  
eparhial (inaugurat însă în  1938, sub  
N icolae Colan!).

A lte capitole sínt lucrate de trei 
teologi din Cluj-Napoca: Vocaţia de 
ctito r  a episcopu lu i N icolae Ivan, de 
P. S. Episcop Iustinian Chira Mara- 
m ureşanul (p. 157—162), P ersonalita
tea episcopu lu i N icolae Ivan  de Pr. 
Prof. Isidor Todoran (p. 163—169),
Prezenţa episcopu lu i N icolae Ivan In 
problem ele vrem ii de Arhid. Prof. 
loan Zăgrean (p. 170—198).

Partea a doua a volum ului o con
stituie „D ocum entele“ (p. 199—408), se 
lecţionate şi prezentate de preoţii 
clujeni loan  Bunea, Octavian Picu, 
Sim ion Coman, loan  Bizău şi diaco
nul Iustin Tira. Este vorba de acte 
personale, acte privind activitatea lui 
ca învăţător, protopop, redactor al 
Telegrafului Român şi asesor consis
torial, apoi ca episcop. Interesează,

în chip deosebit, corespondenţa cu 
marii ierarhi de altă dată, Miron 
Cristea, N icolae Bălan (care nu i-a  
fost „adversar“, cum s-a  scris la p. 
137), Roman Ciorogariu, Lucian Tri- 
teanu, Iosif Traian Badescu, Vasile 
Lazarescu sau cu oam enii politici şi 
de cultură: Vasile Goldiş, Octavian 
Goga, loan  Lupaş ş. a. Sínt pagini 
din care se  pot reconstitui o serie 
de fapte din viaţa bisericească şi 
culturală interbelică. Sínt redate şi 
cîteva din cuvîntările sale ca ep is
cop (p. 374—391).

Prodigioasa activitate a episcopului 
N icolae Ivan ( f  3 februarie 1936) a 
fost continuată de episcopii N icolae 
Colan (1936—1957), viitorul m itropaiit 
al Ardealului (1957—1967), care şi-a  
îndreptat atenţia m ai ales spre pro
blem e culturale, păstorind şi în  anii 
grei ai teroare! horthyste, apoi de 
conducătorul de azi al eparhiei, I.P.S. 
Teofil Herineanu, ca episcop, iar din 
1973 ca arhiepiscop.

Lucrarea este un binem eritat om a
giu adus m em oriei vrednicului ctitor 
al eparhiei, care cinsteşte deopotrivă 
şi pe cei ce au ostenit la redactarea 
şi apariţia ei.

Pr. prof. Mircea Păcurariu

Semnalăm . . .  Semnalăm . . .
•  Revista MISCELLANEA HISTÓRIÁÉ ECCLESIASTICAE 

(VII, fasc. 71, Bruxelles şi Louvain, 1985, p. 243—246) a publicat 
intervenţia extrem de interesantă a profesorului nostru pr. Dr. 
Al. I. durea la Congresul de la Bucureşti din august 1880, intitu
lată: „A propos des mouvements laics dans l’histoire de l’Eglise 
Orthodoxe Roumaine au XlX-e siede“. In acelaşi număr (p. 54—58) 
revista publică in extenso o intervenţie verbală, probabil înre
gistrată, tot a prof. Al. I. Ciurea, în legătură cu raportul principal 
al Congresului, prezentat de prof. Pacaut, intervenţie in care. cu 
de toţi cunoscuta-i competenţă şi cu hotărîre, profesorul român 
a combătut şi a rectificat unele teze evident tributare istoriografiei 
occidentale şi romano-catolice, prea adesea neinformată, dacă nu 
tendenţioasă, mai ales cu privire la cauzele şi consecinţele schis
mei de la 1054.

Şi o premieră: revista La Espero care apare în limba esperanto 
la Stockholm, în al 60-lea an de existenţă, a publicat mai de mult 
în această „limbă“, dar la noi a ajuns abia acum, un articol tot 
al prof. dr. Al. I. Ciurea, intitulat: TRADICIAJ KREDO LINGVO 
EN RUMANIO, (nr. 6, 1972, p. 86—88, format mare, avînd trei 
coloane pe pagină). Reproduce în condiţii excelente şi trei mo
numente româneşti: catedrala ortodoxă din Alba Iulia, mănăs
tirea Suceviţa şi o frumoasă troiţă din Oltenia. Am putut citi arti
colul cu uşurinţă, dar n-aş fi putut-o totuşi face fără cele cîteva 
limbi europene cu al căror vocabular sínt oarecum familiarizat. 
„Limba“ esperanto, dacă va avea cândva vreun viitor, îl va avea 
cu exclusivitate printre intelectuali, şi numai printre cei care 
vorbesc mai multe limbi. Dar dacă le vorbesc, ce nevoie mai au 
de esperanto?! Dar, cine ştie!

_ •  După prezentarea lui George Muntean din „România Litera
ră , a lui D. Abrudan din „Telegraful Român" şi după alte semna
lări în „Magazinul istoric“, „Săptămîna“, „Albina” etc. „Lazăr-Leon 
Asachi în cultura română“ se bucură acum de o nouă recenzie, 
sub titlul O NOUA REAŞEZARE, în Contemporanul (nr. 26, iunie 
1986, p. 12) sub semnătura lui Alexandru Spînu. Cartea e consi
derată „o spectaculoasă şi, în primul rînd necesară reaşezare a 
lui Lazăr-Leon Asachi în istoria culturii româneşti“. Ceea ce a si 
vrut să fie!

© încă din secolul trecut R. Dubois (1885) şi în secolul nostru 
(1961) biochimiştii americani William D. Mc. Elory şi Howard 
H. Seliger de la Universitatea din Baltimore au descoperit com
poziţia chimică a luciferinei şi au reuşit s-o reproducă sintetic. N-au 
reuşit să reproducă luciferaza, dar au descris-o ca fiind o enzimă, 
adică o macromoleculă de albumină cu o formulă foarte complicată, 
fiind compusă din circa 1000 de unităţi de acidaminat. Aceste 
două substanţe, întîlnindu-se dau o reacţie ciudată: luciferata 
smulge în calitate de catalizator, din molecula de luciferină doi 
atomi de hidrogen pe care îi înlocuieşte cu doi atomi de oxigen.

Procesul descris mai sus de prof. dr. Tudor Opriş (revista Ma
gazin, nr. 25, iunie 1986, p. 4, sub titlul Bioluminiscenţa şi mesa
jele ei) ne-ar interesa mai puţin, dacă întîlnirea luciferinei cu 
luciferaza n-ar produce „o iradiere luminoasă“. Aşadar ţesuturile 
vii emit o anumită luminiscenţă care a putut fi fotografiată prin
tre altele la celulele creierului şi ale mîinilor. Încă prin 1920 bio
logul Gurvitz a demonstrat experimental — prin fotografii — că 
materia vie emite lumină. Unii se gîndesc chiar să înveţe s-o 
capteze şi să facă din ea o uşoară sursă energetică!

Noi vedem în ea o posibilă, dacă nu chiar certă explicaţie a 
ceea ce încă din vechime „s-a văzut“ în jurul capetelor sfinţilor 
şi s-a exprimat verbal şi apoi plastic prin aureolă. Lumina inte
rioară, anumite condiţii de regim alimentar (post) şi meditaţie 
(rugăciune) vor fi favorizînd procesul reacţiei produse de întîl
nirea luciferinei cu luciferaza, adică a unor „lumini“ interne care 
dau o „lumină" exterioară, aureolă.

© Cu SCRISORI DESPRE LOGICA LUI HERMES (cartea Româ
nească, 1986, 232 p.) filosoful din Păltiniş, Constantin Noica îşi 
celebrează, pe măsura lui, cei 77 de ani pe care i-a trecut de 
curind, „întreg, cinstit şi sănătos“. O dată cu el a mai crescut 

I cu o vîrstă şi cultura română. Să ne ia în considerare un Mulţi 
ani spus din toată inima şi de noi, în casa cărora logica nu se 
află ca într-o casă străină, încă de pe cînd Samuil Micu-Klein 
traducea Logica lui Baumeister, Grigore al Argeşului Logica lui 
Damaschin şi Lazăr-Leon Asachi, Logica lui Condillac!

© Un poet dintre cei născuţi acum din razele lunii şi din focul 
iubirii, Ion Nicole seu, ne trimite un volum de versuri intitulat 
frumos: ODELE PAMlNTULUI PlRJOLlT DE IUBIRE (Cartea 
Românească, 1986, 86 p.). Sínt ode închinate pămîntului românesc, 
găsind graiuri de iubire de mare consistenţă lirică, încurajînd 
împotriva celor ce gîndesc la pîrjoliri cu bombe şi gloanţe. Meta
fora abundă în volum fără ostentaţie şi ne-ar plăcea să remarcăm 
o strofă:

Să facem focul soră 
Şi-n foc să facem horă 
Că s-a-ndurat Maria 
Să nască România.

li urăm lui Ion Nicolescu să-şi înmulţească talantul care, evi
dent, i s-a dat. Nu se dă oricui, dar cui i se dă, i se dă şi o 
mare răspundere!

© Intre 4—11 septembrie va avea loc la Universitatea Stirling 
din Scoţia, Marea Britanie, cea de a noua Adunare Generală a 
Conferinţei Bisericilor Europene. Ultima, a opta, a avut loc în 
insula Creta în 1979. O delegaţie a Bisericii Ortodoxe Române va 
fi prezentă în Scoţia, în frunte cu Mitropolitul Antonie al Ardea
lului. In vederea lucrărilor, Secretariatul de studii al Conferinţei, 
de la Geneva a publicat în mai multe limbi o carte intitulată: 
SLAVA LUI DUMNEZEU ŞI PACE PE PÄMlNT, care va fi şi 
tema Conferinţei. Cartea a fost alcătuită în cea mai mare parte 
de compatriotul nostru Pr. dr. Dumitru Popescu, de mai mulţi 
ani director de studii în conducerea Conferinţei de la Geneva. De 
asemenea a mai publicat o carte intitulată: „De la Creta la Stir
ling“, cuprinzînd rapoartele ce se vor prezenta şi date privitoare 
la desfăşurarea Conferinţei.

© La 29 mai 1986 a încetat din viaţă în vîrstă de 62 de ani 
mitropolitul Antonie de Leningrad şi Novgorod. De curind în 
locul său a fost ales mitropolitul Alexei de Talin şi Estonia, 
unul din preşedinţii Conferinţei Bisericilor Europene.

ANTONIE P.
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